

赣南医科大学

# 红医精神融血脉 立德树人育良才

张小康



9月4日,2025级临床医学专业新生集体参观红色卫生史博物馆

近年来,赣南医科大学充分利用赣南独特的红色卫生文化资源,将红医精神融入教育教学,让红色成为学校立德树人的鲜亮底色,培养一批又一批扎根基层、服务人民的优秀医疗卫生人才,为健康中国、健康江西建设作出重要贡献。

## 调查研究奠基 丰富素材库

红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证,是最宝贵的精神财富。多年来,学校通过组建专业研究队伍,深入开展红医精神研究,收集大量原始素材,为红医精神育人奠定坚实基础。

成立专门机构建队伍。2006年起,学校探索构建红医精神育人体系,组织师生收集、整理、研究相关史料,并将其有机融入思想政治教育。为加强苏区卫生史高质量研究,2010年,学校成立苏区卫生研究中心,组建红医精神育人体系教学研究和实施团队,较为系统地开展红色卫生文化研究工作。2018年,学校整合苏区卫生研究中心和农村(社区)医学教育研究中心等优势资源,成立中央苏区医疗卫生史与健康中国战略研究中心(后改名为苏区卫生与健康中国建设研究中心),产出一系列有深度、有影响力的科研成果。2021年,该中心获批江西省哲学社会科学重点研究基地。

深入调查研究打基础。近水方得鱼性知,何愁布履踩新泥。早在2006年,学校思政课教研室组织对红色文化感兴趣的教师,围绕苏区卫生史展开相关调查研究工作。每年寒暑假,师生深入瑞金、兴国、于都、宁都、广昌等地,通过查访地方史志、探访革命后代、翻阅红色书报、实地参观革命遗址等方式展开系统调查,收集大量与苏区卫生史有关的重要书籍、文稿、图像等史料,并将这些宝贵资料分门别类进行记录、整理,为后期开展更加深入系统的研究提供丰富素材。

建设专门场馆展成果。革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家的红色基因库。学校始终以保存好、守护好红色卫生史料为使命。2016年,历时3年筹划建设的红色卫生史博物馆正式开馆,成为学校全方位传承弘扬红医精神的主阵地,每年新生的入学教育第一课就在这里展开。该馆先后接待多批校内外大中

## 铸就育人品牌 扩大影响力

作为专业特色鲜明、扎根赣南办学80余载的老牌医科院校,学校有责任有义务守好用好赣南这座红色卫生文化资源“富矿”。多年来,学校以“咬定青山不放松”的毅力和韧劲,在红医文化挖掘与研究方面下足硬功夫、做深大文章,红医精神育人品牌越擦越亮。

强化顶层设计顺机制。操其要于上,而分其详于下。为推动红医精神融入师生血脉,学校着眼长远,不断强化顶层设计,成立以党委书记为组长的思想政治工作领导小组,出台把红医精神融入大学生思想政治教育的相关实施意见等系列文件,推动体制机制不断完善。2021年,学校“十四五”发展规划对校园文化建设再次进行布局,强化红医文化、医学特色的有机融入。2023年,学校高质量发展三年行动计划将“擦亮红医文化育人品牌”作为40项重点任务之一,对如何推进红医文

化建设、提升育人品牌作出系统规划。2025年,学校党委印发《赣南医科大学“红医魂”党建品牌创建实施方案》,着力打造“1+5+5+N”的党建品牌工作体系,构建新时代党建育人新范式。

深化宣传教育聚精神。长期以来,学校始终将红医精神作为立德树人的重要内容,构建“研究引导、课程奠基、实践辅助、文化铸魂、机制保障”的全方位、多层次红医文化育人体系。2018年起,陆续编写《中央苏区医疗卫生简史》《红色卫生文化概论》等校本教材,开设《红色卫生史》《仁医之道》《红医文化》等通识课程,打造“永远的红医”“歌声中的四史”等一批“艺术+思政”特色情景思政课,同时全面推进红色文化课程思政,促进专业课程与思政课同向同行。在校园文化建设上,学校以红医文化为主线,通过建设红色卫生史博物馆、红医广场、红医班级,每年举办红医文化节、开展弘扬红医精神实践活动等,让红医精神融入学生日常,将育人成果印刻在学生的思想上、行动上、基因里。

综合各方力量扩影响。大厦之成,非一木之材;大海之阔,非一流之归。为扩大影响,壮大队伍,2017年,学校倡议成立全国红医精神教育联盟。2019年,由全国

32所医学院校和健康报社共同发起的红医联盟正式成立,通过召开研讨会、“2030健康中国”专题学术报告会、“健康中国战略与医疗精准扶贫”学术研讨会、全国“红医精神与健康中国战略”学术研讨会等,产出一大批理论和实践成果。2024年,红医精神写入国家卫生健康委《关于进一步加强新时代卫生健康文化建设的意见》,提出要讲好新时代传承白求恩精神、红医精神等感人故事。近年来,学校在红医精神研究方面取得系列成果,主持国家社科基金项目7项、教育部高校人文社科项目2项,获批省部级课题33项;在国内外及省级以上学术期刊发表论文上百篇,出版著作9部;获省教学成果奖一等奖1项、二等奖2项,获省社科成果一等奖2项,二等奖2项,三等奖3项。

## 精神融入血脉 露显红医魂

80余年来,学校扎根赣南革命老区,向国家和社会培养输送11万多名医疗卫生实用人才,他们传承红医精神,甘于扎根基层,心系百姓疾苦,为医疗卫生事业和经济社会发展作出重要贡献。他们中有“感动中国”十大人物肖卿福、马海德奖章获得者范德汉、许传勤,也有为日军细菌战受害者上门换药2000多次的“时代楷模”万少华,还有扎根基层几十年、背着药箱送医上门的陈景来,他们用责任与担当传承弘扬红医精神。

服务地方经济社会发展,是学校践行红医精神的重要体现。近年来,学校牵头组建赣州市首个紧密型城市医疗集团,与赣州市章贡区合作共建赣南创新与转化医学研究院、重大疾病新药靶发现及新药创制全国重点实验室,同时在订单定向医学生培养、援外医疗、抗震救灾、疫情防控、脱贫攻坚、乡村振兴中彰显担当,将红医精神转化为服务老区人民的实际行动。八十四年风雨兼程,八十四载桃李芬芳。展望未来,学校将始终坚守红医初心,牢记育人使命,继续发扬好、传承好红医精神,培养更多“政治坚定、技术优良、无私奉献、救死扶伤、艰苦奋斗、勇于开创”的新时代红医传人,为健康中国、健康江西建设贡献更大力量,让红医精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

(作者系赣南医科大学党委书记、校长)

## 天工开物·智韵瓷章

### 全国大学生陶艺作品展11月开幕

日前,“天工开物·智韵瓷章”——第二届全国大学生陶艺作品展新闻发布会景德镇艺术职业大学举行。

本届展览由教育部体育卫生与艺术教育司指导,江西省教育厅与景德镇市人民政府联合主办,景德镇艺术职业大学与景德镇陶文旅控股集团有限公司共同承办,计划11月开幕。展览以“技艺—文脉—算法—产业—视界”为主线,构建陶瓷创新体系,旨在为全国高校陶艺人才提供展示、交流与转化的高端平台,进一步推动陶瓷文化的传承创新与产业高质量发展。

本届展览在首届基础上实现多维度突破。主题上呼应传统与智能融合,以“天工开物·智韵瓷章”鼓励青年学子深入挖掘制瓷技艺,结合数字科技与AI算法进行创新表达;类别上新增“传统工艺数字化创新”子类,突出“AI与陶瓷艺术融合”方向,推动人工智能在陶瓷设计、烧制等环节的应用;交流上增设国际大学生陶瓷艺术创作营,促进中外学生共同创作与文化互鉴;转化上联合本地企业设立产业对接专区与陶艺展青年集市专区,为优秀作品提供产业链与市场支持。

省教育厅相关负责人表示,举办大学生陶艺作品展是落实美育浸润行动的重要实践,对美育课程创新、人才培养与平台建设具有示范意义。未来将强化艺术课程主渠道作用,构建多学科协同的美育体系,并提升教师美育素养,将美育纳入师范生人文课程,定期组织开展美育展示展演活动,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

(赣教轩)

## 江西外语外贸职业学院

### 举办“江外思享”专题分享会

日前,江西外语外贸职业学院举办“江外思享”专题分享会,邀请公益摄影师戴继民走进校园,与热爱新媒体与公益事业的师生代表开展交流。

14年来,戴继民走遍千余村庄,免费为农村空巢老人拍摄并赠送照片2万余张,其故事先后被人民日报、新华社、央视新闻等多家权威媒体报道,本人也获“江西省优秀共青团员”“江西好网民”“上饶好人”等多项荣誉。戴继民与同学们围绕新媒体运营、与被拍摄者沟通等实际问题展开深入讨论,鼓励大家带着初心和勇气追寻梦想。

近年来,江西外语外贸职业学院持续推进“新时代先进人物进校园”工作,通过戴继民这样的身边榜样,让社会主义核心价值观以可感知的方式浸润青年心灵。正如现场一位同学所说:“戴老师坚持与善意的光芒,激励我们也要成为有理想、有本领、有担当的新时代青年。”学校将以此活动为契机,积极参与影像公益项目,将榜样力量转化为实际行动,持续播撒温暖与善念的种子。

(黄启莹)

# 以教育家精神铸魂强师 谱写教育强国建设华章

